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を用いられ、事務の執行に当たられるよう申し

上げ、予算特別委員会の審査報告を終わります。 

○平 進介議長 委員長の報告が終わりました。 

 ただいまの報告に対し、ご質疑ございません

か。 

  （「なし」と呼ぶ者あり） 

○平 進介議長 質疑もないので、質疑を終結い

たします。 

 それでは、日程第16、議案第104号 令和元

年度長井市一般会計補正予算第４号から、日程

第23、議案第111号 令和元年度長井市水道事

業会計補正予算第２号までの８件について、討

論の通告がありませんので、討論を終結し、順

次採決いたします。 

 まず、日程第16、議案第104号 令和元年度

長井市一般会計補正予算第４号の１件について、

予算特別委員長の報告は原案可決であります。 

 予算特別委員長報告のとおり決するに賛成の

議員の起立を求めます。 

  （起立全員） 

○平 進介議長 起立全員であります。 

 よって、議案第104号は、予算特別委員長報

告のとおり決定いたしました。 

 次に、日程第17、議案第105号 令和元年度

長井市公共下水道事業特別会計補正予算第２号

から、日程第22、議案第110号 令和元年度長

井市浄化槽事業特別会計補正予算第２号までの

６件について、一括して採決いたします。 

 日程第17、議案第105号から日程第22、議案

第110号までの６件について、予算特別委員長

の報告は、いずれも原案可決であります。 

 予算特別委員長報告のとおり決するに賛成の

議員の起立を求めます。 

  （起立全員） 

○平 進介議長 起立全員であります。 

 よって、議案第105号、議案第106号、議案第

107号、議案第108号、議案第109号、議案第110

号は、予算特別委員長報告のとおり決定いたし

ました。 

 次に、日程第23、議案第111号 令和元年度

長井市水道事業会計補正予算第２号の１件につ

いて採決いたします。 

 議案第111号について、予算特別委員長の報

告は原案可決であります。 

 予算特別委員長報告のとおり決するに賛成の

議員の起立を求めます。 

  （起立全員） 

○平 進介議長 起立全員であります。 

 よって、議案第111号は、予算特別委員長報

告のとおり決定いたしました。 

 

 

 委員会付託の省略について 

 

 

○平 進介議長 お諮りいたします。 

 これから上程いたします議案は、委員会付託

を省略し、全員でご審議願いたいと思いますが、

これにご異議ございませんか。 

  （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○平 進介議長 ご異議なしと認めます。 

 よって、そのように決定いたしました。 

 

 

 日程２４ 議案第１１２号 令和元 

 年度長井市一般会計補正予算第５号 

 

 

○平 進介議長 それでは、日程第24、議案第

112号 令和元年度長井市一般会計補正予算第

５号の１件を議題といたします。 

 提案者の説明を求めます。 

 内谷重治市長。 

  （内谷重治市長登壇） 

○内谷重治市長 議案第112号 令和元年度長井

市一般会計補正予算第５号についてご説明申し



 

―２１１― 

上げます。 

 第１条の歳入歳出予算の補正につきましては、

予算の総額に6,199万9,000円を追加し、予算の

総額を歳入歳出それぞれ187億4,864万2,000円

といたすものでございます。 

 このたびの補正は、過日採択いただきました

二酸化炭素排出抑制対策事業と国庫補助事業に

内定いたしました南北中学校柔剣道場天井の改

修事業に係る歳入、歳出を計上いたすものでご

ざいます。 

 歳出では、地域の多彩な課題に応える脱炭素

地域づくりモデル形成事業1,299万9,000円と学

校施設管理事業4,900万円を増額し、これら事

業の財源となる歳入といたしまして、国庫支出

金1,649万5,000円、諸収入1,299万9,000円、市

債3,250万円を計上し、なお不足する財源に前

年度繰越金を充てるものでございます。 

 また、第２条の地方債の補正につきましては、

第２表のとおり追加するものでございます。 

 以上、よろしくご審議賜りますようお願い申

し上げます。 

○平 進介議長 提案者の説明が終わりました。 

 それでは、これから質疑、討論、採決を行い

ます。 

 なお、申し合わせにより、委員会付託を省略

して全員による審議の場合、当日提案議案の質

疑については、一問一答の方式により行うこと

とされております。 

 質疑の時間は１人当たり答弁を含めて60分以

内となっておりますので、ご協力をお願いいた

します。 

 それでは、日程第24、議案第112号 令和元

年度長井市一般会計補正予算第５号の１件につ

いて、質疑を行います。ご質疑ございませんか。 

 13番、小関秀一議員。 

○１３番 小関秀一議員 ２款１項６目企画費の

今、市長から提案説明ありました116、地域の

多彩な課題に応える脱炭素地域づくりモデル事

業についてお尋ねをいたします。 

 まず、総務参事に伺います。999万円の委託

料等がありますけれども、これについては水力

エネルギー等の調査、ピコ・マイクロ啓発運動

の業務委託料についてもですが、委託先につい

てまず確認をさせていただきます。 

○平 進介議長 竹田利弘総務参事。 

○竹田利弘総務参事 お答えいたします。 

 最初の電力の完全自給自足置賜自給圏構想モ

デル事業につきましては、置賜自給圏機構への

業務委託を想定しております。 

 ２番のピコ・マイクロ水力発電を活用した長

井市創生に関する協議会活動事業につきまして

は、実施主体が長井市でございますので、各費

目に分けて長井市のほうで予算執行を考えてお

りますが、これまで信州大学等と連携をしてや

っておりますので、そちらのほうとも連携をし

ながら事業を進めてまいりたいと思っておりま

す。 

○平 進介議長 13番、小関秀一議員。 

○１３番 小関秀一議員 近年特に自然災害など

を見ますと、この脱炭素型地域づくりについて

は大きなテーマであり、課題であり、必要不可

欠な事業というふうに私は思います。 

 今回の提案については、地域の中で自給でき

るエネルギーをどういうふうにつくっていかれ

るのかというふうな循環型の地域づくりの一環

であるというふうなことを考えれば的を射たも

のだなというふうには思いますけれども、今、

参事から説明がありました委託先の置賜自給圏

機構に委託をした場合の、例えば今回の提案は

長井市と川西町の共同事業というふうに説明を

いただいたわけですが、長井市はこういう補正

予算の中で事業の説明なり予算の説明を私ども

は今受けたわけですが、川西町さんとの協議、

あと川西町としてのこの事業に対する考え方な

り住民、議会に対しての説明なり承認について

はどういうふうに進んでおられるのかお聞きを
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します。 

○平 進介議長 竹田利弘総務参事。 

○竹田利弘総務参事 お答えいたします。 

 このたびの事業につきましては、長井市と川

西町の共同ということで、長井市が代表になり

まして申請をしたものでございまして、国から

は一旦長井市に全部入りまして、これ委託を出

していくという仕組みでございます。 

 川西町のほうでも当然町議会のほうと、あと

住民のほうのというか、特に議会のほうには長

井市と共同でやっていくということで説明をし

たということで聞いてございます。 

○平 進介議長 13番、小関秀一議員。 

○１３番 小関秀一議員 川西も住民なり議会に

説明をしたというふうなことで今、回答得たわ

けですが、地域の温度差なりでいろんな意見な

り心配事なりもあろうかと思いますが、今の参

事の回答から察するに調査をしていろいろな対

策や課題が出れば対応していくということだと

私は理解をすると、これが将来、例えばですが、

米沢も含め３市５町のエリアを想定しながら調

査を進めていくということも念頭にあるとすれ

ば、調査区域の対象も当然長井市と川西だけで

なくて、置賜一円になんのでないかなというふ

うに私、想像するわけですが、その辺の調査の

エリアの確認をしたいと思いますが、よろしく

お願いします。 

○平 進介議長 竹田利弘総務参事。 

○竹田利弘総務参事 お答えいたします。 

 今年度のこの事業につきましては当然長井市

と川西町をエリアにしてございますが、来年度

以降、今、議員からご案内ございましたとおり

置賜全域での調査に発展させたいということで、

それも見据えながら今年度の調査をしたいとい

うふうに考えてございますので、今後、委託先

と協議をしながら進めてまいりたいと存じます。 

○平 進介議長 13番、小関秀一議員。 

○１３番 小関秀一議員 よろしくお願いします。 

 市長に伺いますけれども、来年度以降のこと

はまだ全く、この今年度の調査が終わって報告

が出ないとどういうふうに進むかというのは全

く未定なわけですが、当然今回は長井市、川西

町、そして今、参事からあったように将来は置

賜圏内の圏域の中でのこういう事業に拡大し、

さらに全員協議会で説明いただいたわけですが、

できれば電力会社を新しく設立する目標を調べ

たいなだというふうなことも説明の中でいただ

きました。 

 当然ここの普通旅費さ入ってんのかどうかで

すが、福岡のみやま市にあるみやまスマート・

エネルギー株式会社の例なども取り上げられて

るわけですけれども、私も自宅さ太陽光など上

げて自家電力を発電していてもやっぱり冬場に

ついては非常に電力、これは太陽光に限っての

ことですが、下がるというふうなことも現実あ

ります。雪国地域を考えますと、この辺はきち

んとした調査で、例えば電力の売り買いの収支

など調べて前に進むのだべなというふうに思い

ますけれども、一般的に民間で行われてる、隣、

福島県の会津電力の例なども近くにあるわけで

すけれども、あそこについては水力が中心とい

うふうなこと聞いておるわけですので、ぜひそ

の辺の今後の電力会社設立についての構想など

も市長の考えはどういうふうにお考えなのか。

全く不透明だと思いますけれども、所見をお聞

きしたいわけですけれども、よろしくお願いし

ます。 

○平 進介議長 内谷重治市長。 

○内谷重治市長 お答えいたします。 

 今回の環境省の補助事業につきましては、私

ども長井市のほうからしたいということで申請

したものではございません。あくまでも置賜自

給圏推進機構、一般社団のですね、以前から推

進機構のほうからエネルギーの地域循環を目指

したいと。いわゆる私どもこの置賜には水力発

電やらバイオマス、メガソーラー等々あるわけ
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ですけども、それらの電力につきましては地域

内じゃなくて地域外に販売していると。これを

できるだけ地域内で自給、地産地消といいます

か、エネルギーの、そういったものを目指した

いということで、小関議員からありましたみや

ま発電ですか、九州の、そういった事例なども

ご紹介いただきながら、将来的には置賜の３市

５町、我々行政はもちろんでございますが、い

ろんな団体等々とも協力いただきながら、議員

おっしゃるような新電力会社の設立なども目指

しながら地域内のエネルギーの地域循環を目指

したいんだということでございますので、私ど

もはその考え方に共鳴して、推進機構さんを委

託先としてまずは調査してやると。これに川西

町も同意いただいたということで、今回は１市

１町だけではございますけれども、将来的には

推進機構さんのほうがやはり中心となって、ほ

かの２市４町のほうにも働きかけながら置賜定

住自立圏構想というのも私ども３市５町でやっ

てますから、それとあわせてこういった再生可

能エネルギーの地域内循環、地産地消を目指す

ということで、できる限りの協力を一緒になっ

て推進してまいりたいというふうに思ってると

ころでございます。 

○平 進介議長 13番、小関秀一議員。 

○１３番 小関秀一議員 市長の見解をいただき

ました。 

 私もこの事業については、調査をして見通し

がいい方向に行けば地球環境に貢献できる取り

組みとしては本当におもしろい事業だなという

ふうには思いますけれども、一番と心配するの

は、例えばさっき申し上げました、これは太陽

光に限ってなのかもしんねえけんども、雪国の

問題、あとさっきの九州のほうだと平場が中心

の地域とはまた違って、置賜は山合いが非常に

多くて、実際大きい規模の太陽光については山

合いを利用した発電が多いというふうな地域に

なっておりますので、山林の乱開発などが非常

に心配され、むしろ土砂崩れやら水の心配やら

も含めての地域特性のことも十分に考慮して事

業を調査していただきたいもんだなというふう

に思いますけれども、参事に伺います。これは

調査でありますので、報告等についての年間の

スケジュール、最終的に私たちにこういう調査

をした経過、結果、報告はいつごろになるのか

お尋ねをいたします。 

○平 進介議長 竹田利弘総務参事。 

○竹田利弘総務参事 お答えいたします。 

 今回の調査事業につきましては２月末を調査

期限にしておりますので、その間、報告事項等

ありましたら随時報告等させていただきたいと

思いますので、よろしくお願いしたいと思いま

す。 

○平 進介議長 ほかにご質疑ございませんか。 

  （「なし」と呼ぶ者あり） 

○平 進介議長 ほかに質疑もないので、質疑を

終結いたします。 

 それでは、議案第112号について、討論を行

います。ご意見ございませんか。 

  （「なし」と呼ぶ者あり） 

○平 進介議長 ご意見もないので、討論を終結

し、採決いたします。 

 議案第112号は、原案のとおり決するに賛成

の議員の起立を求めます。 

  （起立全員） 

○平 進介議長 起立全員であります。 

 よって、議案第112号は、原案のとおり決定

いたしました。 

 

 

 日程２５ 議案第１１３号 長井市 

 教育委員会委員の任命について 

 

 

○平 進介議長 次に、日程第25、議案第113号 

長井市教育委員会委員の任命についての１件を
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議題といたします。 

 提案者の説明を求めます。 

 内谷重治市長。 

  （内谷重治市長登壇） 

○内谷重治市長 議案第113号 長井市教育委員

会委員の任命についてご説明申し上げます。 

 本案は、令和元年10月２日をもって任期満了

となる長井市教育委員会委員の後任に菊地和代

氏を任命いたすため、ご提案申し上げるもので

ございます。 

 よろしくご同意賜りますようお願い申し上げ

ます。 

○平 進介議長 提案者の説明が終わりました。 

 本案は人事案件でありますので、質疑、討論

は省略し、採決いたします。 

 議案第113号の１件について、原案に同意す

ることに賛成の議員の起立を求めます。 

  （起立全員） 

○平 進介議長 起立全員であります。 

 よって、議案第113号は、原案に同意するこ

とに決定いたしました。 

 

 

 日程２６ 議案第１１４号 市政功 

 労者の表彰について外５件 

 

 

○平 進介議長 次に、日程第26、議案第114号 

市政功労者の表彰についてから、日程第31、議

案第119号 市政功労者の表彰についてまでの

６件を一括議題といたします。 

 提案者の説明を求めます。 

 内谷重治市長。 

  （内谷重治市長登壇） 

○内谷重治市長 議案第114号から議案第119号ま

での６議案につきましては、いずれも市政功労

者の表彰についてでございますので、一括して

ご説明申し上げます。 

 議案第114号では、長井市社会教育委員長と

して、社会教育の振興に寄与され、青少年の健

全育成及び人材育成の推進等に尽力された山口

康夫氏を長井市表彰条例第２条第１項第２号の

規定に該当する市政功労者として、議案第115

号では、長井市観光協会会長及びやまがた長井

観光局副理事長などの役職を歴任され、本市の

観光振興及び地域経済の発展に尽力された大山 

勲氏を同条例第２条第１項第３号の規定に該当

する市政功労者として、議案第116号では、長

井市議会議員として、市政の発展と市民福祉の

向上に尽くされた渋谷佐輔氏を同条例第２条第

１項第１号の規定に該当する市政功労者として、

議案第117号では、長井市議会議員として、市

政の発展と市民福祉の向上に尽くされた町田義

昭氏を同条例第２条第１項第１号の規定に該当

する市政功労者として、議案第118号では、長

井市議会議員及び山形県議会議員として、市政

の発展と市民福祉の向上に尽くされた平 弘造

氏を同条例第２条第１項第１号の規定に該当す

る市政功労者として、議案第119号では、長井

市議会議員として、市政の発展と市民福祉の向

上に尽くされた安部 隆氏を同条例第２条第１

項第１号の規定に該当する市政功労者として表

彰いたすため、それぞれご提案申し上げるもの

でございます。 

 なお、このたびの表彰につきましては、長井

市表彰審査委員会にお諮りし、ご賛同をいただ

いております。 

 以上、よろしくご同意賜りますようお願い申

し上げます。 

○平 進介議長 提案者の説明が終わりました。 

 本案はいずれも人事案件でありますので、質

疑、討論は省略し、順次採決いたします。 

 まず、議案第114号の１件について、原案に

同意することに賛成の議員の起立を求めます。 

  （起立全員） 

○平 進介議長 起立全員であります。 



 

―２１５― 

 よって、議案第114号は、原案に同意するこ

とに決定いたしました。 

 次に、議案第115号の１件について、原案に

同意することに賛成の議員の起立を求めます。 

  （起立全員） 

○平 進介議長 起立全員であります。 

 よって、議案第115号は、原案に同意するこ

とに決定いたしました。 

 次に、議案第116号の１件について、原案に

同意することに賛成の議員の起立を求めます。 

  （起立全員） 

○平 進介議長 起立全員であります。 

 よって、議案第116号は、原案に同意するこ

とに決定いたしました。 

 次に、議案第117号の１件について、原案に

同意することに賛成の議員の起立を求めます。 

  （起立全員） 

○平 進介議長 起立全員であります。 

 よって、議案第117号は、原案に同意するこ

とに決定いたしました。 

 次に、議案第118号の１件について、原案に

同意することに賛成の議員の起立を求めます。 

  （起立全員） 

○平 進介議長 起立全員であります。 

 よって、議案第118号は、原案に同意するこ

とに決定いたしました。 

 次に、議案第119号の１件について、原案に

同意することに賛成の議員の起立を求めます。 

  （起立全員） 

○平 進介議長 起立全員であります。 

 よって、議案第119号は、原案に同意するこ

とに決定いたしました。 

 最後にお諮りいたします。本定例会において

議決されました議案の中で、条項、字句、数字、

その他整理を要するものについては、会議規則

第43条の規定により、その整理を議長に一任願

いたいと思いますが、これにご異議ございませ

んか。 

  （「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○平 進介議長 ご異議なしと認めます。 

 よって、整理を要するものについては、その

整理を議長に一任することに決定いたしました。 

 

 

   閉     会 

 

 

○平 進介議長 これをもって令和元年９月長井

市議会定例会を閉会いたします。ご協力まこと

にありがとうございました。 

 

 

    午前１１時２６分 閉会 
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